

供电企业文化建设与人力资源管理

丁瑞勇

(国网重庆市区供电公司安驰电力工程有限公司,重庆 400000)

摘要:我国社会经济快速发展,人们在日常生产生活中对电力需求日益增加。供电企业的发展和民生、社会经济发展具有直接关系。供电企业文化建设和人力资源管理是企业经营管理的重要组成部分,能够有效促进供电企业的健康、可持续发展。

关键词:供电企业;文化建设;人力资源管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.34.159

1 供电企业文化建设和人力资源管理重要性

我国市场经济体制不断进行深化改革,对企业文化建设提出了更高的要求。企业文化建设对供电企业健康持续发展具有重要影响,充分体现了企业文化价值。人力资源管理是企业文化建设的基础保证,加强企业文化建设和人力资源管理,增强供电企业综合实力和市场核心竞争力,采用先进的人力资源管理方式,全面提升工作人员的整体业务水平,对企业实际工作质量和效率进行有效保证。供电企业加强文化建设与人力资源管理的有效结合,采用多种有效措施,不断统一工作人员的思想意识,将企业发展目标和个人利益进行融合,增强企业凝聚力和团结力,更好适应市场环境的变化,促进企业获得更多的综合效益。

2 供电企业文化建设与人力资源管理关系

我国电力体制不断深化改革,需要供电企业加强管理力度,更加适应新形势市场环境。企业文化是管理的基本准则,供电企业需要在自身文化建设的基础上,不断创新和完善管理模式,制定全新的人力资源管理机制,充分发挥工作人员自身的价值。企业文化是整个企业工作人员共同遵守的价值观,促进他们在日常工作中严格按照相关规章制度保证行为的规范性,为企业发展奉献自己的力量,同时促进工作人员更好的融入到企业发展中。企业文化建设促进工作人员逐渐形成良好的职业习惯,提升整体员工的综合素养和业务能力,仅为增强企业的凝聚力,帮助管理者更好的进行人力资源管理,提升专业人才工作质量和效率。

3 供电企业文化建设与人力资源管理存在问题

(1)缺乏先进的管理理念。部分供电企业在建设发展的过程中缺乏引进先进的管理理念,管理者受到传统管理意识和管理模式的影响,将人力资源管理当作以往的“管人”工作,不能充分认识到人力资源管理的重要作用,同时得不到管理者的重视。同时企业文化建设活动开展的过程中存在流于形式,过于表面的现象,没有给予足够的重视,通常采用员工手册、组织单一的文艺汇演等活动,不能帮助工作人员真正的感受到企业文化。

(2)缺乏完善的管理制度。目前,部分供电企业缺乏完善的人力资源管理制度,对工作人员日常行为规范缺乏有效的约束,同时难以充分调动工作人员的积极性,对企业文化建设与人力资源管理产生一定的制约。另外,部分企业建立了相关管理制度,但是在实际工作中难以进行全面落实。

(3)缺乏科学培训机制。供电企业管理者由于对人力资源岗位的重要性没有正确认知,在实际管理工作中设定专职的人力资源岗位,但是不能充分发挥岗位职责。企业人力资源管理的过程中不仅仅是人资部门的工作,需要企业全体员工共同参与的一项工作。供电企业对人力资源管理职责分配不合理,通常将职责分配到人力资源部门,增加工作人员工作量和工作压力,对实际工作效果难以进行有效提升。

4 供电企业文化建设和人力资源管理策略

(1)树立正确管理认知。企业文化建设是供电企业人力资源管理的重要组成部分,有利于促进企业文化软实力得到良好的建设发展。供电企业管理人员需要对相关工作的重要性进行正确认知,给

予足够的重视。企业人力资源管理过程中,文化建设是其管理的基本准则,基于企业文化的管理工作更加具有生命力和说服力。另外,企业在人力资源管理下的文化建设能够更好的满足现代化企业发展的实际需求。企业文化建设需要全体员工共同参与建设活动中,增强工作人员对企业文化的认可,促进企业健康、稳定的持续发展。管理者要引进先进的管理理念,创新管理形式,坚持以人为本,鼓励和引导员工充分发挥自身岗位职责,找到自己的价值。

(2)建立健全管理制度。第一,供电企业建立健全文化和人力资源管理制度,对工作人员日常行为规范进行有效约束,促进工作人员抱有严谨的工作态度,提升自身实际工作质量和效率,将企业发展目标、获取利益和个人利益有效融合,充分发挥自身岗位职责,为供电企业的建设发展奉献自己的力量。同时,管理者需要结合供电企业发展的实际情况和市场变化,不断进行制度的创新和完善,加强企业管理力度,在供电企业创新发展中不断丰富企业文化,同时要充分考虑工作人员的职业生涯,全面调动职工的工作热情和积极性。第二,供电企业要建立完善的监督管理制度,对于企业文化建设行为规范进行全面监督管理,对文化建设进行不断优化和调整,包含企业行为标准、管理机制和文化内涵等相关内容,促进文化建设更加符合供电企业自身的实际要求,对工作人员实现潜移默化的影响,帮助他们真正的体会到企业文化价值,充分发挥企业文化的重要作用。企业要对自身发展的个性文化特点、文化核心、人才结构和管理情况等进行全面分析和总结,建设属于企业的独特文化。第三,供电企业建立科学有效的激励制度。供电企业对于人力资源管理需要保证工作人员薪酬待遇的公平性,根据自身企业发展的实际情况,建立完善的收入分配体系,注重优秀技术人员和专业管理人员的引进,壮大人才队伍,进一步推进供电企业健康发展。同时,企业需要制定完善的绩效考核管理机制,实现考核指标的具体化,通过各个部门管理人员对绩效考核指标进行不断的细化,充分体现出工作人员的业务活动中,将实际工作真正落实在每个考核指标上,加强考核和员工薪酬待遇的联系,对于优秀人员进行一定的物质和精神奖励,激发人才创新精神,提升工作效率。

(3)建立完善培训机制。企业要明确培训目的,结合企业和工作人员的实际需求,提供针对性的培训,同时不断创新培训方法,针对不同岗位的工作人员制定相应的专业知识和技能的培训,对他们的能力进行针对性提升,丰富培训内容。

5 结语

企业文化建设是人力资源管理的重要组成部分,促进企业健康、稳定的可持续发展。供电企业树立正确管理意识,完善管理制度,有效提升企业文化建设和人力资源管理效果,提高企业对市场环境变化的应对能力。企业建立科学有效的培训机制,提升企业员工综合素养和能力,为企业的发展奉献自己的力量,实现企业的长远发展。

参考文献

- [1]马小龙.企业文化对人力资源管理影响的研究[J].人力资源,2019(08):73-74.